

## ОСОБЕННОСТИ ЮВЕНАЛЬНОЙ ЮСТИЦИИ КАК ПРАВОВОГО ИНСТИТУТА

*Е. Н. Слобода*

*Белорусский государственный университет*

Понятие «несовершеннолетие» является базовой категорией ювенальной юстиции. Под несовершеннолетием понимается особый возрастной период в жизни физического лица, ограниченный временными рамками и имеющий определенную физическую, психическую, социальную и правовую специфику. Вместе с тем в законодательстве, юридической литературе и практике чаще употребляется термин «несовершеннолетний». С юридической точки зрения несовершеннолетним является тот, кто не достиг определенного возраста, с которым закон связывает наступление полной гражданской дееспособности, т. е. способности своими действиями приобретать или осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их.

Возрастные границы несовершеннолетия не являются универсальной категорией в национальном законодательстве государств, что, согласно Минимальным стандартным правилам ООН, касающимся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних 1985 г., является следствием существования разнообразных правовых систем. В связи с этим в ст. 1 Конвенции ООН о правах ребенка 1989 г. закреплено положение о том, что ребенок считается совершеннолетним после достижения 18-летнего возраста, но с оговоркой, «если национальным законодательством не предусмотрен иной возраст».

Специфические признаки ювенальной юстиции как правового института современного белорусского общества образуют ее институциональные особенности. Институциональные особенности ювенальной юстиции находят внешнее выражение через систему отличительных признаков организации и функционирования органов и учреждений ювенальной юстиции. Внутреннее содержание особенностей ювенальной юстиции образуют ювенальные технологии, наличие и использование которых позволяет говорить о специфике (своеобразии) ювенальной юстиции.

Обобщенную схему системы органов и учреждений ювенальной юстиции можно выразить посредством ее трехуровневой организации с соответствующими каждому уровню задачами: 1) профилактика правонарушений;

2) рассмотрение и разрешение дела; 3) исполнение принятого решения.

Динамику развития органов и учреждений ювенальной юстиции можно охарактеризовать как процесс институциональных изменений, представляющий собой установление наиболее совершенных форм организации ювенальной юстиции в ходе эволюции ее органов и учреждений.

Ювенальные технологии являются частью социальных технологий и представляют собой выработанные отечественной и мировой практикой специальные правила, приемы, методы обращения с несовершеннолетними правонарушителями, а также применяемые в работе с ними меры социально-реабилитационного и воспитательно-корректирующего характера. В качестве основных ювенальных технологий можно рассматривать: 1) принципы ювенальной юстиции (принцип специализации институтов ювенальной юстиции, принцип конфиденциальности судебного разбирательства по делам несовершеннолетних, принцип социальной насыщенности процесса, принцип приоритета применения охранительных процедур перед карательными); 2) элементы восстановительного правосудия и пробации: альтернативные методы разрешения конфликтов с участием несовершеннолетних правонарушителей (медиация, посредничество, семейные конференции, «кабинетное» правосудие), социально-реабилитационные и пробационные программы и мероприятия.